

经过三年的筹备,8月1日起,《儿童家具通用技术条件》(以下简称新标准)正式实施。记者调查发现,与前期“热炒”此标准相反,多数品牌淡定应对;业内专家也认为,新标准不会推动家具产品价格过高上涨,但儿童家具市场小品牌或因此折戟沉沙。对于消费者而言,依据新标准为孩子选购家具,可能会避免更多的潜在危险。

# 儿童家具新标实施 不合要求禁止出售

## 市场反应平淡

记者在家居卖场中看到,不少儿童家具品牌如“我爱我家”、“喜梦宝”、“多喜好”等不约而同地在搞“店庆活动”,大约一半产品折扣在6折~8折之间。销售人员称,已经接到有关新标准的知识培训,促销活动与新标准实施无关,当前销售的产品均符合国家标准。

记者随机访问了几位前来看家具的消费者,当问及他们是否知道“新标准”时,有人表示“听说过”,但对内容并不是很了解。记者发现,消费者在选购儿童家具时,首先关注的是外观、设计及实用性,其次是价格。当记者问道,是否关注家具外观设计上存在的安全隐患或板材释放有毒气体含量时,多数消费者表示,外观设计会留意,但环保要求方面,“尽量选择大品牌产品,品牌大一般都符合国家标准”。

谈到儿童家具的价格,多数消费者表示,儿童家具在设计外观上都很漂亮,很有童趣,但是相对于普通家具价格偏高,在选购时更看重性价比。一位消费者称:“便宜的肯定不敢买,纠结半天还是买牌子好的。”当听闻当前一些品牌促销可能是因为不符合新标准甩货时,多数人表示在购物时会考虑这个因素,或许过段时间再买。

## 标准实施前的产品 可继续销售

根据国家家具及室内环境质量监督检验中心家具检验实验室主任孙书冬介绍,之前,我国并没专门针对儿童家具的通用标准,而是对于某些品类有专门的规定,如儿童高椅、童装、折叠小床等。在国际儿童家具市场上,只有英国制定了有关儿童家具安全的通用性标准,其他大部分国家也是针对某些品类单独制定标准。

该标准共分八章,其中第五、六章“安全要求”和“警示标志”是强制性要求,即如果产品不符合此两章要求不得生产、销售。其余是针对厂家生产的推荐性要求。据孙书冬介绍,虽然其余的不是强制性要求,但例如“外观、木材含水率”等规定了产品的基本质量,一般厂家都会按照此标准执行,否则在外观上很容易显现出来。

孙书冬称,8月1日之前生产销售的产品不受此标准限制,仍然可以销售,但是按新标准生产的产品上市后,以前的产品很可能出现消费者“不买账”的现象。七彩人生、百强等品牌表示,已经关注新标准已久,之前已经有方向地调整了生产方向;而且一直以较高标准要求产品生产,不合标准的产品不多。百强家具总裁助理宋晓婷表示,已经在全国范围内将不合新标准的产品调回,但数量很少,大约每个店只有几件。宋晓婷说:“百强的儿童家具系列是最近几年开始做的,百强一直关注新标准的研究工作,也在工艺、设计、用料方面严格要求自己。”

中国家具协会理事长朱长岭也表示:“国内很多儿童家具生产企业已经注意到标准的要求,并且在产品达标方面进行了必要的调整。”

## 业内观点 成本略有上升

对于新标准的出台,部分厂家表示,新标准多是对产品规格、工艺要求较多,或因此增加生产成本。七彩人生儿童家具总经理黄晓斌认为,新国标对产品工艺的要求更严格,涉及到工人工资的上涨;同时新标准对原材料的要求更加严格,所以原材料的价格也必然提升。孙叔伟认为,企业需在生产工艺、产品外观、选材等方面改造,成本略有上升,但是不会产生营销、库存等方面的压力。

在是否涨价方面,黄晓斌称:“公司是新标准的主要起草单位之一,在

参与起草的时候,就已经按各个指标进行产品生产,以积极姿态迎接该标准的正式实施,市场策略不会有大的变动,也不会对产品提价。”宋晓婷也表示:“哈利木屋是订单式生产,并没有因此产生库存压力。新标准执行后,在生产时间上有所拉长,此方面成本会提高;但产品的市场价格不会太大提升。”

业内人士称,新标准出台是以规范生产和销售行为为目的,劣势品牌可能会因此被淘汰。

## 专家说法

●孙书冬,国家家具及室内环境质量监督检验中心家具检验实验室主任  
新标准在规格设计、工艺上对原有家具改动不大,如增加圆角或内角、增加密闭空间的透气孔,应该不会提高太多成本。标准中对于有害物质排放量的要求主要针对油漆,厂家生产

时质量较好的漆即可。此标准已经在去年10月份发布,有一个实施过渡阶段,一般的厂家已经开始调整产品。对于大的厂家来说,库存压力不大;而小的生产厂家往往以订货加工为主,更无库存压力。理论上,价格不会有太大上涨。

## 标准解读

新标准第五章、第六章为强制性标准。第五章的“安全要求”分为“结构安全”、“有害物质限量”和“阻燃性能”三部分。“有害物质限量”中的重金属与一般家具相比,多出了“镉”“砷”“钡”“硒”四种元素。消费者在购买儿童家具时,要向销售商索要检测报告,最好与此标准对照,保证有害物质释

放量低于最低标准。

第六章中“警示标志”规定生产厂家须标示出产品适用的年龄段,对在安装、使用过程中可能产生的危险标示警告字样。此标准主要目的是区分责任,如果孩子因此被伤害,此标示将是认定家长或厂家责任的关键。

## 选购常识

### 注意边角

孙书冬提醒消费者在购买时“勤观察、多感受”。购买儿童家具时,注意边缘及尖端,如桌、椅、柜体、抽屉或床等产品,此部位应用圆角或内角处理。家具的突出物如把手、螺栓突出等部位需用加以保护,避免划伤或碰伤儿童。注意家具的孔或间隙,避免儿童或将手指伸入孔洞内抽不出、或胳膊被抽屉卡住等类似危险。折叠椅、折叠桌类产品,在折叠后需要固定装置固定,防止突然打开对儿童造成的伤害。

### 保证通风和稳定性

确保门板的关闭力应大一些,不会被轻易打开或关闭,防止儿童被撞伤或

夹伤;此前发生过儿童被反锁在封闭家具内的案例,具有封闭空间内的家具须有通风口,或门、盖等不能有锁定装置,保证儿童能从内部打开。同时注意产品的强度、耐久性和稳定性,避免五金件脱落、零件松动或柜体易倒塌。

### 避免附件的伤害

为孩子购买家具时,同时要注意放置较高的家具,如书柜、壁柜等,最好不要有玻璃部件;购买带有书柜的书桌,书柜须固定在墙面上;如果产品上有脚轮,最好脚轮可以被锁定;不要买绳带过长的产品,防止儿童肢体、颈部被缠住;转椅气动杆不要用可自动升降的。  
(据《新京报》)

## 携手新国标 七彩献关爱

首部儿童家具通用技术条件强制性国家标准——《儿童家具通用技术条件》(以下简称《条件》)于今年8月1日正式全国施行,新国标的出台,填补了多年来儿童家具市场缺乏专业标准的空白,也体现了人们对青少年儿童健康成长更为深切的关注。

这是我国首个儿童家具通用技术条件强制性国家标准,《条件》的正式实施,无论是在行业倡导还是在品牌树立方面都必将起到推动作用,同时也将促使家具企业对自己的品牌进行更深入的市场细分,实施有效的战略规划和营销运作,规避儿童家具品牌产品的同质化,以满足消费者深层次需求。《条件》不仅对儿童家具的产品品质有极大的改善和提高,同时也确保了儿童家具在生产、运输、销售等环节有“据”可依。

七彩人生家具有限公司作为《条件》的主要起草单位,在参与起草的时候,就已经按《条件》的各个指标指导进行产品生产,并对产品进行持续梳理。

中央电视台《第一时间》栏目针对儿童家具国标即将实施对公司营销中心总经理彭红进行采访,并深入公司车间实地考察七彩人生产品严格按照国家强制性标准生产的细节,指导消费者正确购买儿童家具。

为能更好地让消费者了解《条件》,我公司着手编撰《中国儿童家具白皮书——挑选儿童家具必备使用指南》、《我们给孩子什么才是最好的?》等书,在保证产品质量的同时将对儿童的关爱落到实处。为了让消费者对《条件》有更深入的了解和认识,同时也为了避免公众对新国标的错误解读,我公司作为“国标”主要起草单位,将在国标开始实施之际以“儿童家具环保安全月”为主题,进行系列促销活动和关爱行动,切实推动《条件》的宣传和贯彻,让《条件》在行业的各领域普及。

《条件》的颁布与实施是为了最终实现儿童家具的环保与安全,为儿童营造健康的生活和成长空间。《条件》必将规范中国儿童家具行业,保障儿童家具的环保性和安全性,并最终创建健康的儿童家居环境。  
(七彩)